

Борисенко Г.В., студент 502 группы
заочной формы образования
Научный руководитель – Воронович И.Н.,
кандидат культурологии, доцент

ГОРОДА – ПОБРАТИМЫ В КОНТЕКСТЕ РАЗВИТИЯ МЕЖДУНАРОДНОГО КУЛЬТУРНОГО ТУРИЗМА ГОМЕЛЬСКОГО РЕГИОНА

Культурный туризм является одним из первых видов туризма: люди стали путешествовать ещё во времена древних греков. Культурный туризм выделился в отдельное и самостоятельное направление туризма с конца 70-х годов XX века: маркетологи и специалисты в области туризма осознали, что отдельная категория людей путешествует по миру специально для того, чтобы получить глубокое понимание культуры или культурного наследия того места, в которое они направляются [1].

В настоящее время в международном культурном туризме наблюдается динамичное развитие такого явления как партнерские отношения между городами различных государств. Именно побратимские связи играют одну из важнейших ролей развития межкультурного общения в сфере туризма по всему миру. В широком понимании побратимство – это договорённости между городами, а также любыми другими административными единицами различных территорий о развитии культурных и экономических связей [10].

Эксперты в развитии международного сотрудничества и развития побратимского движения показывают, что «интенсивные контакты в сфере трансграничного сотрудничества способствуют, вместе с тем, решению задач конструирования позитивного имиджа территории и определяют потенциальные возможности парадипломатии в качестве инструмента «мягкой силы» [3].

Российские исследователи кафедры зарубежной истории, политологии и международных отношений Института истории, политических и социальных наук Петрозаводского государственного университета, кандидат политических наук Г.О. Яровой и студент 4 курса М.А. Подольский в своей работе «Побратимство как инструмент социокультурного и экономического развития городов» говорят о том, что «побратимство городов – это заслуживающий внимания инструмент влияния на социокультурное и экономическое развитие городской среды, которые могут и должны использоваться муниципальными властями и другими акторами» [10].

Профессор кафедры философии гуманитарных факультетов Самарского государственного университета З.И. Колева в статье «Побратимство как культурно-социальная практика, влияющая на формирование социального пространства города» отмечает, что, «будучи абсолютно архаичным по моменту своего зарождения, побратимство не потеряло своей актуальности в мире глобальной экономики, культуры и политики» [7].

Так, побратимство является ресурсом развития городов, инструментом расширения информационного поля, раскрывая возможности использования опыта городов-побратимов в сфере экономики, образования и культуры. Кроме того, «усиление партнерских отношений между породненными городами способствует коммуникации различных диаспор, культур, религий и социальных групп» [2].

Исторически особые договорённости между городами существовали в Европе ещё с IX века, но заметным явлением побратимство стало в XX веке, особенно после второй мировой войны: первоначально договоры о сотрудничестве подписывались между городами Великобритании, Франции и ФРГ, позднее с городами Советского Союза.

Статус побратимства означает широкое признание и высокую степень доверия к городу со стороны зарубежных партнеров. Это увеличивает престиж и города, и страны. Огромны возможности побратимства в сфере публичной дипломатии, или мягкой силы. Правительство одного государства через

общественные организации и отдельных индивидов способно оказывать непосредственное влияние на общественность другого государства, которая, в свою очередь, воздействует на собственное правительство.

Города разных государств, официально устанавливают между собой дружеские связи для тесного сотрудничества в области культуры, науки, медицины, экономики, политики, экологии и другие. Кроме того, они обмениваются опытом с целью решения насущных проблем, стоящих перед городскими властями, организациями и простыми гражданами. Уникальной характеристикой побратимского движения также является его социальная направленность и открытость. Граждане городов разных государств, вне зависимости от их пола, возраста, профессии, социального статуса, религии, ощущают себя неотъемлемой частью мирового сообщества и активно развивают сотрудничество на гражданском уровне. Они проявляют толерантность и уважение к культурным различиям, ценностям и традициям других городов.

Побратимские связи играют одну из важных ролей в развитии межкультурного общения в сфере туризма по всему миру. Люди ощущают себя частью мирового сообщества, получают знания о языке, истории, культуре, традициях, менталитете других народов. В рамках культурного туристического сотрудничества города - побратимы осуществляют следующие задачи: обмен официальными творческими, спортивными делегациями, а также группами врачей, учителей, школьников, студентов; установление прямых дружественных и деловых связей между молодежными, культурными, творческими, спортивными, образовательными, научными учреждениями; формирование положительного имиджа города-побратима через освещение в средствах массовой информации обоих городов особенностей культуры, традиций, современной жизни, экономических достижений, а также событий, происходящих в этом городе.

Так, первым шагом совместного сотрудничества Беларуси и Российской Федерации в сфере туризма стало заключение в 1995 году соглашения «О

сотрудничестве в области туризма», которое предусматривало упрощение пограничных, таможенных и иных формальностей в целях активизации туристского обмена. Создание Союзного государства дало новый импульс активизации межгосударственных туристских связей, согласно которым сторонами признаётся важность укрепления международных, межнациональных связей, установления более тесного экономического, социального и культурного сотрудничества в целях развития прямых связей между городами, предприятиями, учреждениями и организациями, находящимися на территории районов, развивая и совершенствуя партнерские отношения между органами и должностными лицами.

В 2006 году была принята программа сотрудничества между Министерством спорта и туризма Республики Беларусь и Ростуризмом. В последующие годы заключены более 200 договоров о сотрудничестве в сфере туризма между областями России и Беларуси.

Движение городов-побратимов Беларуси и России активно развивается как в качественном, так и в количественном плане. Многолетняя взаимовыгодная совместная работа в рамках побратимского движения, совместные экономические, социальные и культурные проекты служат реальному развитию городов, вносят новые импульсы в деятельность муниципальных образований. Побратимство играет все более заметную роль в решении вопросов интеграции между двумя странами.

По итогам X юбилейной Встречи городов-побратимов Беларуси и России 7–8 октября 2021 года в г. Жодино (Беларусь) была принята резолюция о единении в противостоянии вызовам и угрозам, укреплении дружбы и взаимопонимания между народами, стимулировании участия представителей науки и бизнеса с целью более успешной реализации программ сотрудничества, создания молодежных клубов в городах-побратимах.

На традиционную встречу городов-побратимов, которая проходила 14 – 16 октября 2022 года в Пскове, приехали представители около 60 городов Беларуси и России. Формат встречи позволил провести обсуждение по темам:

экономическое сотрудничество, связи в области культуры и событийного туризма, современные формы организации международных контактов в сфере образования, взаимодействие по направлениям молодежной политики.

С 2006 года по сегодняшний день каждым районным центром Гомельской области подписаны Договора о сотрудничестве с городами-побратимами из Российской Федерации. Хорошими примерами является сотрудничество между городами Корма и Клинцы в проведении межрегионального фестиваля «Льняная карусель», Речица и Льгов – обмен культурными делегациями во время празднования Дней города, Жлобин и Выкса – федеральный проект «Наша общая Победа», Петриков и Брянск – международный фестиваль этнокультур «Зов Полесья».

Сотрудничество осуществляется в соответствии с действующим законодательством Республики Беларусь и Российской Федерации, общественными нормами международного права, иными нормативно-правовыми актами.

В рамках своей компетенции районы обеспечивают благоприятные условия для предпринимательской и хозяйственной деятельности юридических и физических лиц, а также для инвестирования производства, представляющего взаимный интерес; содействуют развитию промышленности и организации новых форм хозяйственной деятельности на своей территории, созданию совместных предприятий, а также торговых домов, филиалов учреждений.

Город Гомель располагается на важнейших транспортных магистралях международного значения как железнодорожных, так и автобусных. Близость России позволяет активизировать трансграничный туризм, который базируется на организации совместных туристических и экскурсионных туров с сопредельными странами.

Договора о сотрудничестве Гомеля с городами-побратимами (дефис, а не тире) из Российской Федерации обеспечивают также перспективу долгосрочного сотрудничества и в отрасли культуры. В кластерных зонах

приграничья реализуется целый ряд интересных трансграничных туристских маршрутов в сфере культурного туризма. В их ряду, в первую очередь, можно назвать путешествие по древнерусским городам; местам, связанным с жизнью выдающихся деятелей искусства и литературы, исторических личностей, живших и действовавших на территории региона; путешествия этнографического плана для знакомства с культурой русского и белорусского народа; путешествия по местам сражений и военным мемориалам; поездки для паломников и любителей религиозного туризма к православным, католическим и иудейским святыням [8].

Творческие коллективы двух стран принимают участие в культурных мероприятиях в рамках экономических форумов, учреждения культуры обмениваются делегациями и творческими программами во время празднования Дня рождения городов. В контексте данных мероприятий рассматриваются такие виды туризма как культурный и событийный.

Зарождение в середине XX в. побратимского движения, как ответа на реалии исторических вызовов, преобразовалось к концу века в сформированный институт побратимства. В XXI в. побратимство представляется действенным инструментом улучшения взаимопонимания между государствами на национальном, региональном и локальном уровнях.

Преодоление вызовов современности посредством института побратимства представляется одной из актуальных задач, требующих значительных усилий по разные стороны государственных границ.

Международное сотрудничество городов-побратимов в сфере культурного туризма между Российской Федерацией и Беларусью в целом и Гомельским регионом в частности, является особенно актуальным сегодня, в период укрепления межгосударственных отношений, в том числе и в сфере туризма.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Байбардина, Т. Н. Инновационный потенциал региона как фактор формирования имиджа Республики Беларусь / Т. Н. Байбардина. – Москва : Знание, 1987. – С. 360.
2. Вальяно, М. В. Города-побратимы: история и современность/ М. В. Вальяно. – Москва : Знание, 1984. – С. 64.
3. Грищенко, О. А. // Торгово-экономические проблемы регионального бизнес-пространства / О. А. Грищенко. – Материалы X Международная научно-практическая конференция, 21-23 мая 2012. – Челябинск : Издательский центр ЮУрГУ. – С. 57–60.
4. Государственная программа «Беларусь гостеприимная» на 2021 – 2025 гг. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://mst.by/ru/programmarazvitiya-turizma-ru/>. – Дата доступа: 15.05.2018.
5. Имидж территории и его составляющие (Часть 1) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://evgenysolomin.livejournal.com/169676.html>. – Дата доступа: 12.12.2022.
6. Интернет-портал Гомельской области [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://mednapravlenie.ru> – Дата доступа: 12.12.2022.
7. Колева, З. И. Побратимство как культурно-социальная практика, влияющая на формирование социального пространства города / З. И. Колева // Вестник СамГУ. – 2012.– № 8/1(99). – С. 50–54.
8. Лацкевич, Н. В. Туристический потенциал Гомельской области и перспективы его развития / Н. В. Лацкевич // Социально-экономические и финансовые механизмы обеспечения инновационного развития экономики: тезисы докладов IV Межд. науч.- практ. конф. – Минск : ГИУСТ БГУ, 2014. – С.44–45.
9. Мосько, Т. В. Оценка современного использования туристско - рекреационного потенциала Гомельской области / Т. В. Мосько // Весці БДПУ. – 2015. – №3. – С. 31–35.

10. Непомнящий, Т. А. В дружбе с городами мира / Т. А. Непомнящий. – Москва : Юрид. лит., 1987. – С. 360.
11. О туризме: Закон Республики Беларусь, 11 ноября 2021 г., 129-3 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://mst.by/ru/programma-razvitiyaturizma-ru/> Дата доступа: 11.12.2022.

Борисова К.В., студент 306 группы
дневной формы обучения
Научный руководитель – Грачёва О.О.,
кандидат искусствоведения, доцент

МОТИВАЦИЯ В СТРУКТУРЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО САМООПРЕДЕЛЕНИЯ СТУДЕНТОВ МУЗЫКАЛЬНЫХ СПЕЦИАЛЬНОСТЕЙ БГУКИ

Выбор будущей профессии – очень ответственное решение, даже многих студентов вуза, могут одолевать сомнения. В первую очередь следует акцентировать в профессиональном самоопределении личности его внутреннюю, индивидуально-смысловую составляющую, значимость переживания профессионально-ориентированного опыта и становление идентичности как условия осмысленного выбора и дальнейшего саморазвития в профессии. [1]

Спецификой профессиональной подготовки студентов творческих специальностей в БГУКИ является то, что они готовятся стать не только деятелями разных видов творчества, но и преподавателями специальных дисциплин. Для студентов-музыкантов, как и для всех творческих специальностей, необходимо иметь перечень определённых психологических установок, для гармоничной трудовой деятельности. Выявление таких особенностей очень сильно зависит от педагогов.